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臺北市立新民國民中學 102 學年度第 1學期第 2次段考七年級公民科詴卷(共 3頁) 

【配合題】1-5 題，每題 2分。《正確答案請劃“ A ＂；錯誤答案請劃“ B ＂》 

1.家庭是個人最早接觸的團體。 

2.「親權」是指父母對於子女，不論成年或未成年，一律需負擔保護及教養的權利和義務。 

3.「高齡化社會」指的是 65 歲以上人口佔總人口數 10%以上。 

4.依據我國刑法規定，親屬關係分為下列三類：配偶、血親、姻親。 

5.由小家庭成員，加上(外)祖父母組成的家庭，稱為折衷家庭，又稱為「三代家庭」。 

【選擇題】6-35 題，每題 3分。 

6.依圖示，右圖是屬於下列哪一種家庭型態？ 

  (A)頂客家庭  (B)新移民家庭  (C)隔代家庭  (D)單親家庭。 

7.請問該種家庭型態的定義為下列何者？ 

(A)由一對夫妻與未婚子女所組成 

(B)雙薪且不生育子女的夫妻 

(C)由父親或母親其中一方與未婚子女組成的 

(D)夫或妻為外籍人士組成的家庭。  

8.下列何者不是產生親屬關係的原因？(A)婚姻 (B)血緣 (C)結拜 (D)收養。 

9.依照我國現行的法律規定，下列哪一組人物不屬於親屬關係？  

(A)媽媽和嬸嬸  (B)弟弟和乾爸  (C)大嫂和爸媽  (D)我和舅舅。 

10.自然血親分為直系血親和旁系血親，下列何者不是直系血親？ 

(A)爸媽  (B)祖父母  (C)子女  (D)兄弟姐妹。 

11.右圖是小圓為家族旅行所規畫的房間分配情況。若小圓的房間兩旁， 

分別住了自己的直系血親與旁系血親，根據圖中內容判斷，她最可能 

是住在哪一個房間？  【102 基測】 

(A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁。 

12.根據下圖資料判斷，【  】應該填入下列那個概念最為恰當？ 

 

                            【      】 

 

 

(A)男權至上   (B)女權至上  (C)夫妻平權  (D)親權喪失。 

13.王老先生想要學習電腦的使用，孫子阿仁自告奮勇的擔任老師，一個步驟一個步驟慢慢教導爺爺，而孫

子的貼心讓王老先生備感溫暖。阿仁的行為發揮了家庭的哪些功能？  (甲)生育功能  (乙)經濟功能  

(丙)教育功能  (丁)保護與照顧功能    【習作】 

(A)甲乙  (B)丙丁  (C)甲丁  (D)乙丙。 

14.家庭問題層出不窮，小孩的權益往往首當其衝的遭受漠視，無法獲得適當的照顧。當孩子遭受家庭暴力

時，我們可以透過哪個單位協助處理？【習作】  (A)社會局  (B)調查局  (C)政風處  (D)衛生局。 

15.在上課打瞌睡，老師在課後關切他的學習狀況，他才說出因爸爸常在喝酒後，  將熟睡的他叫醒，並訓

話一整夜，讓他精神上飽受煎熬。依我國法律規定，老師可採取下列何種作法來幫助小強？ 【101 基測】 

(A)建議小強向地方法院聲請保護令   (B)輔導小強向法院聲請受監護宣告 

(C)請少年法院對小強施以保護處分   (D)替小強向地方法院提出刑事告訴。  

16.親權指的是父母親對於未成年子女負有保護與照顧的權利與義務，但如逾越的父母親管教的範圍，法律

亦有權限制父母親的親權。以下敘述何者已不屬於親權的合理管教範圍？ 

(A)媽媽為了齊均的安全，規定他晚上十點以前務必要回到家，不可以到不良場所。 

(B)為了讓睿軒有健康的生活作息，媽媽規定他必頇在晚上 11點前上床睡覺。 

(C)聰輝長期沉迷於電玩遊戲，因此爸媽限制他使用電腦及上網的時間。 

(D)小君因為段考考不好，媽媽為了讓她好好讀書，把她關在房間裡不准她出來。 

 

子女從父姓 夫妻共同協議 

背面尚有試題  
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花蓮全縣 50 人以下的國小有 37 所，今年更有 7 所國小只有 1 位新生入學，(甲)讓資源分配呈現窘境，因而傳

出學校「整併」風。……花蓮縣內今年國小畢業生總人數約 3700 人，但入學的新生總人數卻不到 2600 人，其

中 50 人以下的國小更有 37 所！在學生來源不足的情況下，小校當然面臨評估裁併的問題。 

                                                                          資料來源：2013/11/23 中國時報 

 中國時報 

 

17.我國哪一條法律詳述「親屬關係」和「親權」問題？  

(A)民法  (B)老人福利法 (C)家庭暴力防治法 (D)身心障礙者權益保障法。 

18.「我好愛每天跟家人一起吃晚餐的時光，雖然爸媽都要工作，每次為了誰要去倒垃圾而和哥哥吵架，但

我還是喜歡這個家。」請問：上文描述的家庭型態可由下列哪一個家庭樹的圖來表示？   

 (A)      (B)       (C)         (D)  

19.呈上題，敘述中雙折線「      」部分呈現何種家庭衝突？    

(A)使用金錢的衝突 (B)生活習慣的衝突 (C)價值觀的衝突 (D)家務分工的衝突。 

20.近 20 年來，由於離婚率提高、家庭人數減少等因素，促使家庭型態出現轉變。上述家庭型態的轉變，最

可能是指下列何種現象？    

(A)性別比例失衡  (B)家庭功能增強  (C)單親家戶漸多  (D)老年人口減少。 

21.小卡：「近來媒體廣告上出現不少新商品，像是針對視力退化者所推出的大字體手機，還有專為年長者開

發的易吸收營養品。」 

大通：「可能是因為這些商品的需求者愈來愈多，所以才吸引更多業者投入這塊市場吧！」 

上述對話內容最可能是在討論我國社會上的何種現象？   

(A)利用社會資源，彌補家庭功能   (B)都市化程度高，改變消費習慣 

(C)受少子化影響，產業結構轉型   (D)平均壽命提高，人口結構改變。【101 基測】 

⓪題組 

 

 

 

 

 

22.我國因收養而成為親屬關係稱為  (A)擬制血親  (B)自然血親  (C)直系血親  (D)旁系血親。 

23.請問：依上述新聞，「●●●」處最有可能填入何種法律？ 

(A)民法  (B)老人福利法 (C)家庭暴力防治法 (D)身心障礙者權益保障法。 

24.依我國法律規定，可向「□□□」聲請終止收養關係？ (A)教育局 (B)警察局 (C)社福團體 (D)法院。

25.面對家暴，我們應該具有什麼樣的態度或行為才是正確的觀念？ 

   (A)為了家庭的完整，即使在家暴的恐懼下生活也沒關係 

   (B)向社會團體或警方立即尋求幫助，才是正確的解決之道 

   (C)家庭暴力是家務事，不可以尋求外來資源的協助，否則會讓家人感到很羞愧 

   (D)只要順著施暴者的心意，就不會家暴的行為發生。 

26.請問文中(甲)可能是下列何項問題所產生？ 

   (A)少子化  (B)老人安養  (C)離婚率高  (D)跨國婚姻。 

27.上述問題來自於台灣家庭的何種功能的危機？ 

(A)生育功能  (B)經濟功能  (C)教育功能  (D)保護與照顧功能。 

28.面對上述家庭功能的危機，政府可以制定何項政策因應？  

(A)老人福利法條  (B)就業輔導課程  (C)育嬰津貼補助  (D)提高基本工資。 

 

 

無業的 33 歲黃姓男子經常在家中大聲叫囂、亂摔東西，吵得 73 歲的李姓養父不能安寧，形同精神虐待，黃

父依「●●●」聲請保護令、並且向「□□□」聲請終止收養關係獲准。但黃姓男子日前變本加厲，一個月

內五度進出派出所，養父不堪其擾，老淚縱橫表示已經死心了，檢察官昨天晚上聲請法官羈押獲准。 

資料來源：2013/11/24 聯合報 

 

全文網址: 養子家暴大鬧 1 個月 5 進派出所 | 冷暖人間 | 社會新聞 | 聯合新聞
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29 由圖可知，阿民的家庭型態為下列何者？ 

(A)核心家庭 (B)三代家庭 (C)擴展家庭 (D)折衷家庭。 

30.此種家庭形態中最有可能會看到那些現象？ 

(A)可能會面臨幼兒和老人無人照顧的問題 

(B)家庭成員缺乏情感支持，使幼兒有孤單的感覺 

(C)家庭成員享有比較多的獨立與自主空間 

(D)很有可能因為意見和習慣上的差異產生家庭衝突。 

31.從圖中可知，下列敘述何者正確的？ 

(A)有 4位家庭成員和阿民是直系血親 

(B)有 3對夫妻屬於配偶關係 

(C)伯母是阿民的旁系血親 

(D)姨丈和阿民的爸爸彼此為連襟。 

 

 

32.右列顯示我國家庭的何項問題？ 

   (A)少子化  (B)老人安養  (C)離婚率高 (D)跨國婚姻。 

33.此圖所顯示的人口變化現象，使得家庭的何種功能需要加強？ 

(A)生育功能 (B)經濟功能 (C)教育功能 (D)保護與照顧功能。 

34.面對這個問題，下列那些措施是比較適宜的？   

(甲)提供居家照顧服務  (乙)鼓勵三代同鄰 

(丙)制定完善的老人福利政策  (丁)立法通過安樂死 

(戊)在法律上對子女遺棄父母有予以較重的處罰  

(A)甲乙丙丁 (B)乙丙丁戊 (C)甲乙丙戊 (D)甲乙丁戊。 

35.針對於圖中人口的變化趨勢，以下敘述何者正確？ 

(A)育綺：「依圖判斷，我國尚未達到高齡化社會的標準。」 

(B)莨云：「政府或相關社會團體應該要提倡三代同鄰的居住形式。。」 

(C)怡靜：「因應此變化政府制定了《性別平等教育法》保護相關權益」 

(D)羽芯：「政府最近推出了『子女少、幸福多』的生育口號。」 

試題完成 恭喜 

⓪右圖為阿民的親屬關係圖，試回答第 29-31題： 

⓪右表為我國 65 歲以上人口佔總人口的推估數值表，

試回第 32-35 題： 


